

# LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.309.

SUSCRIPCIÓN Un mes . . . . . 2 pesetas  
Extranjero (trimestre) . . . . . 10

Palma, Miércoles 6 de Abril de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

## CONFLICTO QUE TARDA EN RESOLVERSE

Continúa en pie todavía el conflicto que se planteó entre el Ayuntamiento y el gremio de pescadores por negarse éstos a satisfacer los arbitrios, que se estiman exagerados, impuestos en la pescadería, no concurriendo aun a ella las vendedoras de pescado.

Las molestias que ello supone para el vecindario son fáciles de distinguir. Este solo motivo es bastante para que el Ayuntamiento, en primer lugar, y después los pescadores mismos, procuren llegar cuanto antes a la solución del conflicto, a fin de que el mercado no continúe desprovisto de tan necesario artículo.

Considerando además que está paralizada una industria tan importante como es aquí la pesquera, en la cual están interesados no tan solo los patronos—que son en el gremio los más empeñados en el pleito que se debate—sino los marineros, que son en gran número, y a los cuales la persistencia del conflicto irroga lamentables perjuicios, alcanzando también a sus familias, resulta aun más necesaria y urgente la solución del mismo.

En el estado en que hoy se encuentra el conflicto y después de las manifestaciones que se hicieron en la sesión celebrada el pasado lunes por el Ayuntamiento, no puede ni debe persistir, pues no es justo ni disculpable que siendo fácil por lo que respecta al fondo de la cuestión llegar a un acuerdo, se mantenga el conflicto por una mera cuestión de etiqueta.

El señor Bisbal, estimando en cierta manera justificada la protesta contra las tarifas establecidas—tarifas que nosotros consideramos improcedentes e inoportunas por cuanto de subsistir vendrán a determinar un aumento en el valor de las subsistencias—propuso que la comisión de Hacienda y Arbitrios estudiase la manera de reducir las para ver de llegar a un acuerdo con los pescadores, a cuya proposición nadie se opuso por lo que debemos presumir que fué estimada justificada por todos los ediles, si bien algunos se expresaron en el sentido de que para tratar con los pescadores era preciso que éstos antes abandonasen la actitud rebelde en que están colocados.

Nada hemos de decir contra quienes prefieren la persistencia de un conflicto al mínimo sacrificio que significaría entrar en negociaciones con el gremio declarado en rebeldía frente a unos impuestos mal creados. Pero si nada hemos de decir en contra, no por eso queremos dejar de considerar que el prestigio de la corporación más que en cuestiones de etiqueta debe mantenerse en la justificada validez y razón de sus acuerdos. Y a este respecto cabe decir que el mismo Ayuntamiento ha considerado que las tarifas deben ser modificadas, deteniéndole para no hacerle una mera cuestión de etiqueta, que sobre no salvar la rectificación del acuerdo—que es lo que tenía que haberse previsto y evitado—mantiene en estado irregular nuestro mercado y paralizada una industria.

No nos mueve ningún afán de hacer cargos. Lo que sí deseamos es que se llegue a una inmediata solución, y la interesamos del Ayuntamiento en primer lugar porque es o debe ser el primer interesado en que nada anormal acontezca en la población, y luego porque a él toca transigir, rectificar las tarifas impuestas en la Pescadería, las cuales no tan solo rechaza el gremio de pescadores sino también el vecindario porque prevé que su mantenimiento encarecerá el precio del pescado, lo que, a ser posible, ha de evitarse a toda costa.

El Ayuntamiento, que ante todo cree que quiere atender al interés de la ciudad, si considera que en muchas ocasiones la transigencia es necesaria y prudente para el buen gobierno, debe facilitar la solución del conflicto planteado.

## VARIEDADES

Feminismo

El fenómeno feminismo en los Estados Unidos, según comenta el escritor Enrique Sartorio, presenta una variedad interesantísima de tipos, y da origen a las más extrañas anomalías psicológicas.

En el feminismo hay de todo. Hay mujeres sin gracia, flacuchas y de áspero carácter, que protestan, inquietan y sentencian acerca de todas las cosas. Quien protesta contra la vivisección de conejos; quien acude a denunciar un «film» tenido por indecente (en lo cual, dicho sea de paso, nos parece que hacen muy bien), por más que en los Estados Unidos se castiga mucho la licencia en los espectáculos; quien pone el grito en el cielo porque a ciertas estatuas del Museo se les adicionó una hoja de parrá.

En resumen: esas buenas criaturas exaltadas, son el espanto de los ministros evangélicos, de los curas católicos y de los hombres políticos. Algunas, llevadas de la manía de decir siempre la verdad sobre cualquier asunto, insultan a todos y se ganan todas las antipatías. Otras se dedican con tenacidad morbosa a cuidar a algún pobre diablo, al que se empeñan en redimir a toda costa, y lo abruman diariamente con atenciones y con sermones.

Pero la gran mayoría de las afiliadas resulta cosa bien distinta. El no satisfecho instinto maternal, insuprimible, les hace hallar substitutivos de alta belleza moral y saben beneficiar con delicados halazgos a familias pobres y a muchachas pobres. Una de ellas, por ejemplo, hace largas horas de camino hasta un barrio pobre neoyorkino, para dar lecciones gratuitas de música a hijas de inmigrantes.

Y es que en América se tiene un gran respeto a la mujer. Ella puede ir libremente por las calles, sin que nadie le diga nada, ni la moleste en lo más mínimo. A las palabras acusadoras de una mujer, el supuesto culpable queda detenido. Este privilegio que la protege, difícilmente degenera en falsas acusaciones.

Nuestros colaboradores

## Fémina

El feminismo con sus audacias y demencias, que en las naciones supercivilizadas es siempre de actualidad, parece interesar poco a nuestras pacíficas y modestas palmasanas.

Díranme que no constituyen el mejor modelo de mujer consciente esas desconcertantes y varoniles *ladies and young ladies* que luchan briosamente para conseguir el completo triunfo de sus reivindicaciones.

Cierto que han recorrido la mitad de su trayectoria y han alcanzado el voto, esa *gourmandise* tan apetecible por la cual han forcejado y reñido como chicleas. Pero, según escribe un corresponsal de un rotativo español, residente aquí en la sede del feminismo triunfante, el voto femenino, que muchos espíritus optimistas conceptuaban capaz de revolucionar el mundo, no ha logrado sino encontrar la lucha de sexos.

Desconsuela ver como en las grandes urbes se van formando nuevos tipos de mujeres conscientes que tienen horror al matrimonio, que fuman, que peoran, que usan de bastón, que creen emanciparse parodiando los vicios de los hombres, seres asexuales o andróginos, sin idilios ni amores.

Las gráciles, sonrientes y pizpiratas damitas *bien* de nuestra sociedad no han de mirarse en este espejo, que no edifica un hogar feliz las bachillerías de esas madamas lieurgas y entonadas que invaden oficinas, universidades y academias, desalojando al otro sexo, tan irrisoriamente llamado fuerte, de las posiciones que los siglos habían respetado.

Volvamos a la leyenda de Isabel de Segura y Eloisa, a la leyenda del amor con la magia del arte y de la poesía; al reinado de la mujer *mujer*, con sus pasiones, inquietudes, sonadas, que llenan las páginas más hermosas de nuestra vida.

Pero no se crea que patrocinamos a la mujer ignora como instrumento de nuestros placeres, guardada en el gineceo. Que aprenda lo que nosotros, pero que no rehuya la sagrada misión de la madre, y concedamos a su espíritu todos los gozcos. Así la queremos para nuestro amor y para nuestra felicidad, aunque no se atreva a disertar sobre Schopenhauer ni sepa escribir a máquina.

M. Mora Guasp.

## NUEVO NUNCIO EN MADRID

Monseñor Tedeschini

Roma. — Monseñor Tedeschini ha sido nombrado Nuncio apostólico en Madrid. El nombramiento de monseñor Tedeschini para Nuncio en Madrid no ha causado sorpresa alguna.

Es monseñor Tedeschini una de las más características figuras de la política actual del Vaticano y nadie ignora que goza de toda la confianza del soberano Pontífice.

Lógicamente debe ser sucesor suyo en los momentos ordinarios de Secretaría de Estado M. Marmaggi, subsecretario de dichos asuntos, como no sea que el Papa reserve para este puesto a algún prelado de su predilección o que aproveche la ocasión para fusionar todos los servicios de Secretaría de Estado (asuntos ordinarios y extraordinarios) bajo la autoridad de M. Serretti, secretario de asuntos extraordinarios.

Hasta ahora, la voz pública indica co-

mo candidato probabilísimo para la nunciatura de París a M. Serretti; pero con la marcha de monseñor Tedeschini a Madrid, esa creencia parece desvanecerse, pues si fuere nombrado dicho prelado para la Nunciatura parisina el Papa se privaría al mismo tiempo de la colaboración de dos prelados.

Sólo en la región parisina existen y funcionan seis Hipódromos. En ellos, y en el año de 1919, se hicieron 562.872.005 francos de apuestas mutuas. Los Hipódromos de provincias hacen que esta suma se eleve para el año indicado, en 35.335.563 francos; lo que hace una cifra total para la República, de 598.207.565 francos.

En Francia, es en el país donde existen mayor número de tiendas de vinos. Actualmente, y autorizadas legalmente, hay nada menos que 650.000 tabernas en toda la República, y en esta cifra no se incluyen los bares, cervecerías y cafés, en los que se expenden bebidas espirituosas.

## La tentativa de restauración en Austria

Una resolución de la Asamblea Nacional.

Budapest, 2.—He aquí el texto íntegro de la resolución del diputado Henez, adoptada por unanimidad por la Asamblea nacional húngara:

«La Asamblea nacional es la única representación de la soberanía nacional y ha decretado en el artículo 3.º que el poder r. al dejó de existir el 13 de noviembre de 1918. Desde 1920, el regente está autorizado a ejercer el poder supremo con arreglo a la voluntad lealmente manifestada por la nación.

El rey Carlos ha regresado inopinadamente al país, lo que constituye un peligro para el orden establecido. La Asamblea nacional expresa nuevamente con este motivo su voluntad de conservar el orden constitucional establecido, y protesta enérgicamente contra toda tentativa de perturbar el orden.

La Asamblea nacional pide al Gobierno que tome todas las medidas útiles para evitar la perturbación del orden, sea por quien sea.»

La última fase de la aventura

Berlín 2.—Dicen de Steinenger que el emperador, antes de regresar al destierro ha declarado que enviará una carta al almirante Korthy, para declararle que abandona Hungría porque ha comprendido que actualmente lo exige así el interés de la Patria; pero que continúa considerándose como el legítimo rey de Hungría y se reserva el derecho de volver a ocupar el trono.

En espera de que esto suceda, confía en Horthy como en su lugarteniente.

El rey ha dirigido una proclama al pueblo; pero el ministro Sebeity se ha negado a confirmarla.

El final de la aventura es una cuestión de horas. La impresión en los círculos políticos berlineses es que el acuerdo no ha dejado de reinar para disipar varias falsas interpretaciones y reforzar a los ojos de Europa los lazos que unen a los aliados.

POR CORREO

## La cuestión de trigos y harinas

Reunión con el Ministro de Fomento

Madrid 4 (2 t.)

El señor Cierva en su conservación de hoy con los periodistas, les ha manifestado que esta tarde a las tres celebrará en su despacho del ministerio una reunión con los representantes de las Cámaras Agrícolas y los harineros, para tratar del problema de los trigos.

Los productores de trigo—ha añadido—quieren que se suba el arancel, porque el trigo ha bajado mucho en los mercados extranjeros, y yo no quiero que se suba el precio del pan.

Como la entrevista será un poco larga, yo llegaré seguramente un algo tarde al Consejo de ministros que se ha de celebrar esta tarde.

Ayer ha continuado diciendo el señor La Cierva—, a pesar de ser día festivo, celebré una extensa entrevista con los consejeros de las Compañías ferroviarias, para tratar del problema de los ferrocarriles.

Yo quisiera quedar desembarazado de los problemas del trigo y aceite para poder dedicarme por completo a otros problemas que reclaman mi atención a impulsar las obras públicas.

Los periodistas se han referido a las muchas visitas que recibía, y el señor La Cierva ha contestado:

—No me dejan ni un minuto. Ahora me dicen que está lleno el salón. Ya han visto ustedes también cómo estaba este despacho en días pasados. Pero, en fin, no hay más remedio que atender a todo el mundo. Hay que agitar la vida nacional.

## POR TELEGRAFO

### Senado

Madrid 5 (345 t.)

La sesión del Senado de esta tarde estuvo presidida por el señor Sánchez Toca.

El señor Sedó continúa ocupándose de la crisis industrial.

Pide que se faciliten créditos a fin de evitar el paro forzoso.

El señor Argüelles dice que el Gobierno procurará proteger la industria.

El señor Dominé expone la grave situación, por falta de carbón, con motivo de la huelga minera inglesa, en que se encuentra la industria nacional.

Hablando de la crisis industrial se lamenta de que los capitales se retraigan de las empresas industriales.

Pide que se eleven los impuestos de los cuentaocurrentistas.

Se aprobaron algunos dictámenes y se levanta la sesión.

### Congreso

Madrid 5 (10 n.)

Esta tarde ha aparecido grabado en un medallón del salón de sesiones, del Congreso, el nombre del señor Dato.

La sesión de hoy estuvo presidida por el señor Sánchez Guerra.

El señor Piniés lee unas reformas del Código penal.

El señor Francos Rodríguez interpela al Gobierno sobre la política hispanoamericana.

Con entusiasmo relata el recibimiento que se hizo en América a la Misión española.

Pide que se intensifique el tráfico comercial con nuevas líneas de navegación.

Creo que para reconquistar a América no hay nada mejor que el viaje del Rey. Esto constituiría un acontecimiento en América.

Le contesta el señor Allendesalazar diciendo que el Gobierno se ocupa en vulgarizar nuestras relaciones marítimas con América.

El Gobierno es el primero en desear que el viaje del Rey se verifique cuando así lo aconseje el momento oportuno.

Por ahora no puede señalarse la fecha de dicho viaje.

Se entra en la orden del día.

Se nota definitivamente la concesión del Ducado de Dato y la pensión a la viuda del señor Dato.

Continúa el debate político.

Interviene el señor Vizeconde de Eza.

Rechaza las aseveraciones que se han hecho diciendo que los militares intervengan en la política que desarrolla el señor Martínez Anido y elogia los méritos de éste.

Rectifica el señor Lerroux. Insiste en decir que el partido conservador está realizando una política contraria a los intereses del país.

Precisa que la opinión s pa si los liberales se hallan en disposición de hacerse cargo del poder, completamente unidos.

Se asegura que las autoridades militares de Barcelona pretendieron que se aplicara la Ley de fuga a 22 detenidos gubernativos y que lo impidieron el Presidente de la Audiencia y el Alcalde.

Alude a la conferencia dada por el señor Burgos Mazo en el Ateneo. Con el criterio que expuso dicho señor puede gobernarse aun siendo un radical.

Sostiene que ha fracasado la política conservadora. Sinceramente os aconsejo que abandonéis el poder por el amor a nuestras ideas y a la Patria. (Risas).

En la oposición podéis agruparos. Precisa que se restablezca la normalidad constitucional, hasta llegar a un régimen en que puedan desenvolverse libremente, la libertad, la justicia y el trabajo.

El señor Villanueva dice que la inteligencia entre los liberales era completa. Se ha llegado a producir, fuera del Gobierno, una unión, meramente liberal, creo que al lado de esa fuerza liberal podría figurar Su Señoría, como figuró en este puesto, prestando grandes servicios el señor Castelar.

El señor Lerroux exclama—¡Como no puedo compararme con Castelar, no figuraré!

El señor Indalecio Prieto insiste en decir que el señor Martínez Anido siendo Gobernador militar fué a notificar al señor Montañés el acuerdo de las Juntas de Defensas y tuvo que abandonar Barcelona.

El señor Bugallal repite que el Gobierno desea asegurar el orden público, restablecer la paz social, combatir el terrorismo, castigar a los criminales y reconocer y amparar los justos derechos de los obreros.

Afirma que los presos y procesados de Barcelona la mayoría pertenecen al Sindicato libre.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### ECOS VARIOS

Balance del Banco

Madrid (41 f m.)

Según el balance efectuado en el Banco de España ha aumentado el oro pesetas 1.071.672, la plata en 3.473.105 y los billetes en 26.590.100.

### Nafragio de un pailebot

Almería.—Cerca de la costa ha naufragado el pailebot «Cello Caldeira» de la matrícula de Vigo.

Desplazado 500 toneladas.

Se han ahogado un tripulante, el patrón y diez marineros.

Hacia la travesía Alicante-Burriana-Valencia.

Iba cargado de madera labrada.

Clausura de un Congreso

San Sebastián.—Con toda solemnidad se ha clausurado el Congreso de aproximación Hispano-francesa.

Presidió el señor Sans Escartín. Asistieron las autoridades y se leyeron las conclusiones aprobadas por el Congreso.

El señor Sans Escartín saludó a los congresistas en nombre del Rey, declarándose clausurado el Congreso.

Se dieron vivas al Rey de España. El próximo Congreso se celebrará en Biarritz.

Campeonato de foot-ball

Bilbao.—Se ha jugado el partido semi-final del campeonato de foot-ball entre los equipos del Sporting Club de Gijón y el del «Athletic» de Bilbao.

Asistió un gentío enorme.

Ganó el «Athletic» por dos tantos contra uno que se apuntó el Sporting.

Contra un guardia

Gijón.—Al intervenir un guardia en una reyerta que sostenían varios individuos, fué agredido por el público, el cual intentó después desarmarlo.

Acudieron varios compañeros en su auxilio, logrando detener a dos de los agresores.

Al conducirlos a la Comisaría el público amotinó apedreando el domicilio.

Tuvieron que darse varias cargas.

Los socialistas madrileños, por la Internacional de Viena

Madrid 4 (3 t.)

Anoche terminó en la Casa del Pueblo la asamblea de la Agrupación socialista madrileña, celebrada para decidir el criterio que sustentarán aquellos elementos en la próxima asamblea nacional del partido.

Después de borrascosa discusión, triunfó el criterio moderado.

Doscientos cuarenta y un asistentes votaron por ingresar en la Internacional de Viena, llamada de los reconstructores, como opinaba Pablo Iglesias.

Entre los que defienden este criterio se hallan los diputados socialistas.

Los partidarios de la adhesión a la tercera Internacional de Moscú, obtuvieron 140 votos.

Los artistas españoles en el extranjero

El encargado de Negocios en Méjico participa al ministro de Estado que, con frecuencia, los artistas españoles que van a Méjico formando compañías, son explotados por empresarios que, sin escrúpulo, llegado el momento adverso, los abandonan a su propia suerte, y, faltos de recursos, acuden al Consulado nacional, que tiene que proveer a la repatriación de estas víctimas de engañosas promesas, a quienes la colonia española ha prestado en muchas ocasiones generosa ayuda.

Sería conveniente que aquellas personas que son objeto de solicitud por parte de empresarios, exijan a éstos la entrega en depósito o en fianza de la cantidad necesaria para regresar a su patria, caso de que fracasaran sus esperanzas.

Los trigueros

El señor Lacierva ha celebrado una larguísima reunión con los trigueros y harineros.

Se dió un voto de confianza al ministro para que resuelva la cuestión del trigo.

El señor Lacierva dijo que el Gobierno no tenía inconveniente en restablecer en seguida el arancel siempre que se den garantías de que no se alterará el precio del pan.

Una gran cruz

Se ha firmado un decreto concediendo la Gran Cruz de Beneficencia al señor marqués de Argüelles.

Hundimiento de casas.—Muertos y heridos.

Cartagena.—En la calle de Lagunetas se hundió la casa número 8 y dos contiguas.

Los inquilinos al notar los síntomas del hundimiento, abandonaron precipitadamente sus viviendas apoderándose de ellas un grandioso pánico.

Resultaron dos mujeres heridas.

Un caballero que presencié el hundimiento falleció repentinamente de la impresión.

Diligencia arrollada por un automóvil.

En el sitio conocido por La Planola, un automóvil arrolló a una diligencia llena de viajeros.

Dos de los citados viajeros resultaron heridos y otros contusionados.

El mecánico que guiaba el automóvil intentó huir, cogiéndole el volante. Entonces el mecánico amenazando a los viajeros con un revólver logró escaparse, más por la noche fué detenido en su propio domicilio por fuerzas de la benemérita.

FABRA





